ร่าง
ประกาศกรมปศุสัตว์
เรื่อง  หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
พ.ศ. ๒๕๖๒

  

เพื่อให้การควบคุมและป้องกันโรคระบาดที่เกิดกับสัตว์และการทำงานของสัตวแพทย์ สารวัตร  และพนักงานเจ้าหน้าที่มีประสิทธิภาพ คุ้มครองความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนและ          เพื่อประโยชน์ในทางเศรษฐกิจของประเทศ อีกทั้งการจัดขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์เพื่อให้มีข้อมูลในการวางแผน บริหารจัดการ กำหนดทิศทางนโยบาย ควบคุม ป้องกัน ส่งเสริม วิจัย ถ่ายทอด และพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศเกี่ยวกับการปศุสัตว์ รวมถึงให้ช่วยเหลือผู้เลี้ยงสัตว์ได้ถูกต้อง เหมาะสม ทันสถานการณ์
  

อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๔ แห่งกฎกระทรวงระบบการป้องกันและควบคุมโรคระบาด 
พ.ศ. ๒๕๖๑ และระเบียบคณะกรรมการนโยบายและแผนพัฒนาการเกษตรและสหกรณ์ ว่าด้วยการขึ้นทะเบียนเกษตรกร พ.ศ. ๒๕๖๐ อธิบดีกรมปศุสัตว์จึงออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้

 
ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศกรมปศุสัตว์ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการ    ขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ พ.ศ. ๒๕๖๒”  

 
ข้อ ๒ ประกาศฉบับนี้ให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในพระราชกิจจานุเบกษา      เป็นต้นไป

 
ข้อ ๓ ในประกาศนี้
“ผู้เลี้ยงสัตว์” หมายความว่า บุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคล รวมถึงหน่วยงานของรัฐ ที่เลี้ยงสัตว์ และได้ขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ไว้กับกรมปศุสัตว์ 
“เลี้ยงสัตว์” หมายความว่า การเลี้ยงสัตว์ ดังต่อไปนี้
(๑) โคนม โคเนื้อ กระบือ แพะ แกะ กวาง สุกร หมูป่า 
(๒) ไก่ เป็ด ห่าน หรือสัตว์ปีกอื่น ๆ ที่สามารถเลี้ยงได้โดยไม่ขัดต่อพระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๓๕
(๓) ช้าง ม้า 
“ระบบการขึ้นทะเบียน” หมายความว่า ระบบทะเบียนเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ 
“ผู้ขอขึ้นทะเบียน” หมายความว่า บุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคลที่เลี้ยงสัตว์ ที่ขอขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
“แบบคำร้องขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์” หมายความว่า เอกสารที่ใช้บันทึกข้อมูลผู้เลี้ยงสัตว์และจำนวนสัตว์ที่เลี้ยงเพื่อเป็นหลักฐานการขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
“เจ้าหน้าที่” หมายความว่า ปศุสัตว์จังหวัด ปศุสัตว์พื้นที่กรุงเทพมหานคร ปศุสัตว์อำเภอ        ปศุสัตว์พื้นที่ หรือเจ้าหน้าที่ของกรมปศุสัตว์ที่ได้รับมอบหมายจากอธิบดีกรมปศุสัตว์ 
/ข้อ ๔ ให้อธิบดี...
- ๒ -

 
ข้อ ๔ ให้อธิบดีกรมปศุสัตว์เป็นผู้รักษาการตามประกาศนี้ และให้ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เป็นหน่วยงานกลางรับผิดชอบการบริหารจัดการให้เป็นไปตามประกาศนี้

 
ในกรณีที่มีปัญหาอุปสรรคหรือข้อขัดข้องในการดำเนินการตามประกาศนี้ ให้อธิบดีกรมปศุสัตว์เป็นผู้พิจารณาหรือวินิจฉัยชี้ขาด และจะกำหนดให้ผ่อนผันการบังคับใช้ส่วนใด ๆ ของประกาศนี้ สำหรับกรณีใดตามความจำเป็นและสมควรก็ได้ โดยให้ถือเป็นที่สุด
หมวด ๑
หลักเกณฑ์ วิธีการ และขั้นตอนการขึ้นทะเบียน

 
ข้อ ๕ ผู้ขอขึ้นทะเบียนต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้
(๑) กรณีเป็นบุคคลธรรมดา
ก. มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์  
ข. มีถิ่นที่อยู่ในประเทศไทย
ค. กรณีผู้ขอขึ้นทะเบียนเป็นผู้ยังไม่บรรลุนิติภาวะ ต้องได้รับความยินยอมเป็นหนังสือจาก       บิดา มารดา ผู้ปกครองของผู้นั้น หรือผู้รับบุตรบุญธรรม แล้วแต่กรณี
(๒) กรณีเป็นนิติบุคคลต้องเป็นนิติบุคคลที่จดทะเบียนในประเทศไทย

 
ข้อ ๖ ผู้ขอขึ้นทะเบียน ให้ยื่นคำร้องตามแบบที่กำหนดไว้ท้ายประกาศนี้ ณ สำนักงานปศุสัตว์อำเภอ หรือสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่ แห่งท้องที่ที่สถานที่เลี้ยงสัตว์นั้นตั้งอยู่ แล้วแต่กรณี

 

ข้อ ๗ ในการยื่นคำร้องผู้ขอขึ้นทะเบียนต้องแนบเอกสารหรือแสดงหลักฐาน ดังต่อไปนี้
(๑) กรณีเป็นบุคคลธรรมดา ให้แสดงบัตรประจำตัวประชาชนของผู้เลี้ยงสัตว์
(๒) กรณีเป็นนิติบุคคล ให้แสดงสำเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล
แสดงบัตรประจำตัวประชาชนของกรรมการผู้จัดการ และหุ้นส่วนผู้จัดการ แล้วแต่กรณี
ในกรณีกรรมการผู้จัดการ และหุ้นส่วนผู้จัดการไม่ได้มายื่นด้วยตนเอง ให้ผู้รับมอบอำนาจแสดง          บัตรประชาชน พร้อมหนังสือมอบอำนาจที่แสดงได้ว่ามีอำนาจดำเนินการแทน
หลักฐานอื่น ๆ ที่กรมปศุสัตว์กำหนด 

ข้อ ๘ เมื่อเจ้าหน้าที่ได้รับคำขอแล้ว หากปรากฏว่า

(๑) เอกสารและหลักฐานไม่ถูกต้องไม่ครบถ้วน ให้แจ้งให้ผู้ขอขึ้นทะเบียนทราบภายใน ๑ วันทำการ  
เพื่อทำการแก้ไขให้ถูกต้อง
(๒) เอกสารและหลักฐานถูกต้องครบถ้วน ให้เจ้าหน้าที่ออกใบนัดหมายแก่ผู้ขอขึ้นทะเบียน  
เพื่อให้มารับแบบคำร้องขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ ที่ลงนามรับรองโดยปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่แล้วแต่กรณี (เพื่อให้มีการตรวจสอบฟาร์มเลี้ยงสัตว์)


/ข้อ ๙...
- ๓ -
ข้อ ๙ ให้เจ้าหน้าที่ไปตรวจสอบฟาร์มเลี้ยงสัตว์ของผู้ขอขึ้นทะเบียน ที่ตั้งอยู่ในเขตท้องที่รับผิดชอบ 
เจ้าหน้าที่ทำการตรวจสอบข้อมูลการเลี้ยงสัตว์ และสถานที่ตั้งประกอบกิจการเลี้ยงสัตว์ ให้ถูกต้อง ครบถ้วนตามคำร้องขอขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ และรายงานผลการตรวจสอบให้ปศุสัตว์อำเภอ หรือปศุสัตว์พื้นที่ทราบ 
(๑) กรณีตรวจสอบแล้วเห็นว่าข้อมูลไม่ถูกต้อง และไม่ครบถ้วนตามหลักเกณฑ์ มิให้รับขึ้นทะเบียน และแจ้งให้ผู้ยื่นคำร้องขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ทราบ 
(๒) เจ้าหน้าที่ต้องมาบันทึกและอนุมัติแบบคำร้องลงในระบบทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์   
(๓) ปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่เป็นผู้มีอำนาจอนุมัติให้ขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ และลงนามในแบบคำร้องขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ และมีอำนาจอนุมัติให้ยกเลิก เพิกถอน หรือจำหน่ายออกจากทะเบียน          ผู้เลี้ยงสัตว์ และให้รายงานสำนักงานปศุสัตว์จังหวัดทราบ

 
ข้อ ๑๐ เมื่อปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่ได้อนุมัติให้ขึ้นทะเบียนแล้ว ให้ถือว่าผู้ขอขึ้นทะเบียนดังกล่าวเป็นผู้เลี้ยงสัตว์ของกรมปศุสัตว์ นับตั้งแต่วันที่ได้ยื่นคำร้องขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
หมวด ๒
อายุของทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
 
ข้อ ๑๑ ทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ ให้มีอายุสามปีนับตั้งแต่วันที่ปศุสัตว์อำเภอ หรือปศุสัตว์พื้นที่อนุมัติ
หมวด ๓
หน้าที่ของผู้เลี้ยงสัตว์

ข้อ ๑๒ ผู้เลี้ยงสัตว์มีหน้าที่แจ้งปรับปรุงข้อมูลการเลี้ยงสัตว์ที่สำนักงานปศุสัตว์อำเภอหรือสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่ที่ขึ้นทะเบียน โดยต้องแสดงหลักฐานบัตรประจำตัวประชาชน หรือสามารถดำเนินการปรับปรุงข้อมูลด้วยตนเองผ่านทางระบบทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง

หากผู้เลี้ยงสัตว์ไม่ได้แจ้งปรับปรุงข้อมูลการเลี้ยงสัตว์หรือดำเนินการปรับปรุงข้อมูลการเลี้ยงสัตว์ด้วยตนเองผ่านทางระบบทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ตามวรรค ๑ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งเตือนผู้เลี้ยงสัตว์เป็นลายลักษณ์อักษร โดยกำหนดระยะเวลาดำเนินการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้ง ทั้งนี้ หากผู้เลี้ยงสัตว์ไม่ดำเนินการตามกำหนด      ให้พนักงานเจ้าหน้าที่เพิกถอนทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ทันที

ข้อ ๑๓ กรณีมีการย้ายสถานที่เลี้ยงสัตว์ ให้ผู้เลี้ยงสัตว์แจ้งยกเลิกสถานที่เลี้ยงสัตว์เดิม             ณ สำนักงานปศุสัตว์อำเภอหรือสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่ในท้องที่เดิม และยื่นคำร้องขอขึ้นทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ใหม่    ณ สำนักงานปศุสัตว์อำเภอหรือสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่ในท้องที่ที่สถานที่เลี้ยงสัตว์ใหม่ตั้งอยู่ หรือสามารถปรับปรุงข้อมูลได้ด้วยตนเองผ่านทางระบบทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์   
/หมวด ๔...
- ๔ -
หมวด ๔
การสิ้นสภาพผู้เลี้ยงสัตว์
 
ข้อ ๑๔ การสิ้นสภาพของผู้เลี้ยงสัตว์ นอกจากเป็นไปด้วยการหมดอายุตามข้อ ๑๑ ของประกาศนี้แล้ว ผู้เลี้ยงสัตว์อาจสิ้นสภาพ เมื่อปศุสัตว์อำเภอหรือสำนักงานปศุสัตว์พื้นที่ได้พิจารณาอนุมัติให้เพิกถอนชื่อออกจากทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ ด้วยเหตุดังต่อไปนี้
(๑) เมื่อผู้เลี้ยงสัตว์เสียชีวิตและทายาทไม่ได้ดำเนินการยื่นคำร้อง ภายในหกสิบวัน 
(๒) เมื่อผู้เลี้ยงสัตว์แจ้งยกเลิกการเลี้ยงสัตว์ 
(๓) เมื่อมีคำสั่งเพิกถอนทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์
หมวด ๕
การต่ออายุผู้เลี้ยงสัตว์
  
ข้อ ๑๕ ผู้เลี้ยงสัตว์ผู้ใดประสงค์จะต่ออายุทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ให้ยื่นคำขอต่ออายุภายในหกสิบวัน ก่อนสิ้นอายุทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ 

ให้นำความในข้อ ๕ - ๑๑  มาใช้บังคับกับการพิจารณาคำขอต่ออายุทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ด้วยโดยอนุโลม
 
ข้อ ๑๖ ในกรณีผู้เลี้ยงสัตว์ที่ได้ขึ้นทะเบียนไว้เสียชีวิตลง หากทายาทประสงค์ดำเนินการเลี้ยงสัตว์ต่อไป ให้ทายาทดังกล่าวยื่นคำร้องขึ้นทะเบียนเป็นผู้เลี้ยงสัตว์รายใหม่ ภายในหกสิบวัน นับแต่วันที่ผู้เลี้ยงสัตว์เสียชีวิต
หมวด ๖
การอุทธรณ์

ข้อ ๑๗ ผู้เลี้ยงสัตว์ที่ถูกถอนชื่อออกจากทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์ สามารถอุทธรณ์ต่อปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่ได้ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้ทราบหรือควรทราบการถูกถอนชื่อ คำวินิจฉัยอุทธรณ์ของ
ปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่ให้เป็นที่สุด   
ปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่วินิจฉัยอุทธรณ์ตามวรรคหนึ่งให้แล้วเสร็จภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับอุทธรณ์
ข้อ ๑๘ ปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่ได้อนุมัติให้ถอนชื่อออกจากทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์หรือ      นับจากวันพ้นระยะเวลาอุทธรณ์ ให้ปศุสัตว์อำเภอหรือปศุสัตว์พื้นที่รายงานผลต่อปศุสัตว์จังหวัดหรือปศุสัตว์    พื้นที่กรุงเทพมหานคร ทราบเป็นประจำทุกเดือน  
/ข้อ ๑๙…

- ๕ -

ข้อ ๑๙ ผู้เลี้ยงสัตว์ที่ได้รับการขึ้นทะเบียนไว้อยู่ก่อนที่ประกาศนี้มีผลใช้บังคับ ให้ถือว่าเป็น          ผู้ขึ้นทะเบียนตามประกาศนี้และให้ทะเบียนผู้เลี้ยงสัตว์มีอายุต่อไป จนกว่าจะหมดอายุ





      ประกาศ  ณ  วันที่          มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๖๒ 






